



# 丹心寸意 卫我家园

## ——周口市志愿者奋战疫情防控一线侧记

□记者 黄佳

丹心寸意，皆为有情；奋不顾身，捍卫家园。“只要需要，我一直在！”“守护家园，责无旁贷。”……面对当前疫情防控的严峻形势，三川大地随处可见背着沉重的“消杀桶”、手拿扩音器维护核酸检测现场秩序的志愿者……

在这场疫情防控斗争中，周口市广大志愿者积极响应号召，挺身而出，共同筑起联防联控、群防群治的钢铁屏障。他们用炽热深沉的爱与力量守护着自己安身立命的家园，他们身虽平凡，却亦足奋勇……

### “他们不知道我们是谁，但是他们知道我们为了谁”

川汇蓝天救援队队长孟坤，曾回忆起这样一幕：大概是去年的一个晚上，他在执行完救援任务后在路边等人，一位水饺店的老板拉住他恳切地说：“你身上穿着蓝色的衣服，我认得你是蓝天救援队的，你们天天做好事。走，到咱店里，我请你吃饭！”他一下子泪目了。

这个平凡的瞬间，让他感受到别人读懂了他们的初心，读懂了他们的行动，这样强烈的精神共鸣让他觉得再苦再难都是有价值的！

孟坤还讲了一个故事：8月12日，他消杀了5个小区后，浑身疼痛，回到家里后一头倒在沙发上沉沉睡去，由于过度疲劳导致免疫力下降而发烧。妻子慌乱之下赶紧给他熬了一碗姜汤，隐约中，他听到妻子的埋怨和责备。第二天早晨退烧后，他又赶去消杀现场。

孟坤是川汇蓝天救援队的队长，川汇蓝天救援队是在市民政局登记注册的一支专业社会应急救援队，正式队员和志愿者近千人。不要小看这支救援队的力量，在溺水者打捞、自然灾害面前，这支专业的队伍都出过不少力。截至目前，这支救援队共打捞溺水者40人。7月21日至7月28日，救援队在中牟县、新乡牧野区、卫辉市、扶沟累计转移受灾群众1800多人，转移救灾物资1.2万多箱(袋)，消杀面积100多万平方米。

“从7月21日到8月3日，我们派出28人分成两队奔赴郑州、新乡、荥阳抗洪救灾，肖永德、楚文沛、王高峰、文逍、王雷、杨旭、许德刚等等都是这批志愿者。8月3日，回到周口后，他们又立即投入到部分单位、小区消杀战斗中。”孟坤说，由于去年一些单位和小区对他们的消杀工作非常满意，所以今年这些单位、小区又请他们去消杀。从8月3日至今已经消杀近200家单位和小区。早上5点钟到晚上8点钟，队员们马不停蹄，他很心疼队员们。

孟坤介绍，川汇蓝天救援队，相比普通的志愿者队伍，对救援队员的要求更高，必须有专业的救援知识和技能。这是因为，每次队员们去到的地方都是灾害的最前沿，在荥阳抗洪救灾时，泥石流最深达3米，可以说救援过程充满着不可预知的危险。因此，孟坤强调安全永远是第一位。“越是危险的地方越是需要我们。”孟坤说道，面对亲友的不理解，他写过一首诗给自己打气：

有人问我，什么是川汇蓝天救援？  
我告诉他，  
顶着烈日的热毒，  
踏着泥泞的道路，  
却从不知自己的疲倦……

有人问我，什么是川汇蓝天救援？  
我告诉他，  
在悬崖峭壁救援，  
顶住严寒酷暑在水中打捞，  
安慰伤心的家属，  
却从不知自己也在哭……  
……

有人问我你们图啥，我低头无语，我们的世界你不懂。

或许他们不知道我们是谁，但是他们知道我们为了谁！

背起重40斤的消毒液，还要手拎重达30斤的迷雾机，消杀不仅是个技术活，也是个体力活。高温下，身穿密不透风的防护服，佩戴口罩和护目镜，程路和刘勤功一桶药喷洒下来衣衫早已湿透了。刺鼻的84消毒水味，往人眼睛里钻，往皮肤里渗透，两人的手被渗出的84消毒水泡得发白，眼睛也直流泪。程路开玩笑说，回到家里自己的内衣都会被84消毒水漂到褪色。

程路是一位29岁的小伙子，在周口交通大道经营着一家五金机电商铺，去年11月他看到发小的朋友圈里发的川汇蓝天救援队正在打捞溺水者的信息时，觉得志愿工作特别有意义，就加入了川汇蓝天救援队。疫情防控期间，看到群里的信息说需要消杀人手，他悄悄关了店面去接救援任务。这使得父亲非常不满：“小子，现在防疫大家都不敢出去，你却跑着去消杀，生意也不管了。”“爸，这不有你呢么！”程路和父亲半开玩笑。程路说，父亲不支持自己的最大原因就是救援有危险。前段时间，他去洪涝灾害严重的新乡，有的地方水深达3米。“不在洪水现场，是无法感受人在自然灾害面前的脆弱，更无法感受到那种危难时刻，全民舍身忘我、大爱无疆的集体主义精神。”程路说，那些平时默默无闻的农民、医生、志愿者挺身而出、义无反顾，让他提升了自己的思想境界，感受到付出的幸福。

在这支队伍中，还有同上抗洪防疫前线的肖永德父子仨人、坚守疫情防控一线一个多月未回家的王高峰、为队员们免费提供食宿的赵红军、冲在最前线的25岁的退役官兵孙杰、家庭困难却倾囊捐款的王灵艳……还有很多没有道出名字的志愿者，但正是无数这样的普通人，守护着这片美丽的土地，守护着我们挚爱的亲人、亲爱的家乡。

“天下之本在国，国之本在家，家之本在身”“天下兴亡，匹夫有责”“大道之行，天下为公”……绵延数千年的中华民族的家国观，在三川大地焕发出新的活力和新的境界。

### “提升了思想境界，厚植了家国情怀”

疫情防控中，有这么一群年轻人，他们冲锋在前，不畏困苦、攻克难关，以青春之名担当奉献。

8月10日，在周口市卫生学校附属医院核酸检测现场，“萤火虫”8名大学生志愿者在人群中格外显眼。“请大家戴好口罩，保持一米以上距离！”“在这里扫码登记。”检测体温、扫码、维护现场秩序，分流待检人员，他们各司其职，筑起一道亮丽的“青春防线”。

“大伯不要着急，我帮您扫码登记……”志愿者朱孟然看到人群中不知所措的老人赶紧迎上去，引导老人坐下来，帮助他们扫码、登记个人信息。朱孟然就读于河南检察职业学院，前不久，他看到“萤

火虫”志愿者在沙颍河防汛一线忙碌，毫不犹豫加入志愿者队伍。

志愿者李梓晗就读于河南财经政法大学，今年20岁。“有的老人看不清手机上的字，有的老人不会使用智能手机，还有的老人记不清自己的身份证号码。我们的任务就是帮助他们正确登记个人信息，保障检测信息的顺利收集。”李梓晗说，这次经历让她真切感受到一线医务工作者的不易。

做志愿者虽然辛苦，但在这些20岁左右的大学生志愿者眼中具有特殊的意义。朱孟然说，在危难的时刻，用自己的力量守护家乡，提升了思想境界，厚植了家国情怀。

### “做疫情防控志愿者是一种责任担当”

8月10日，我市中心城区全员免费核酸检测拉开序幕。尽管中心城区设置了9个核酸检测点，面对数量庞大的核酸检测人群，每个检测点还是排起了“长龙”。在高温下，人特别容易焦躁，尤其是一些老年人，极易中暑。周口市慈孝文化促进会会长孙彩云个人出资购买了400个小板凳，让市民坐着排队，有序等候，并自备1万多个口罩，免费发放给忘记戴口罩的市民。

孙彩云告诉记者，8月7日，中心城区对7月5日以来郑州来周、返周人员进行核酸检测，慈孝文化促进会组织了100多名志愿者组成疫情防控志愿者服务队，分赴五一文化广场、金海路办事处核酸检测点、川汇区汽运家园、华夏小区、康立小区等16个小区的疫情防控点，组织开展扫码、测量体温、小区人员出入登记工作。

“志愿者队伍中有党员、团员、大学生，所有人都有一个共同的目标——严防死守，筑牢防护屏障。”孙彩云说，70多岁的老党员郑运生，患有高血压、心脏病等多种疾病，刚出院不久，就主动到小区卡点值守，劝都劝不走。

由于忙于疫情防控，作为

一个母亲，中午让孩子在家自己吃泡面；作为一个孩子，没能陪年迈的父亲过生日。孙彩云做了志愿者以后，生活中的绝大部分时间都用来参加志愿者活动。

50多岁的党高瞻，加入慈孝文化促进会后，打捞沙颍河垃圾、抗洪救灾、疫情防控从未缺席，每天十几个小时的工作量让她浑身疼痛、手脚肿胀。“大热天，躺在空调屋里不舒服吗？”“舒服，可是做疫情防控志愿者是一种责任担当。”党高瞻总是半开玩笑地回答她问题的人。

仔细想想，三川儿女能在自然灾害和疫情面前克服重重困难、舍生取义，它的源动力在哪里？

记者想起，在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，习近平总书记鲜明指出，社会主义核心价值观、中华优秀传统文化所具有的强大精神动力，是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。中国人历来抱有家国情怀，崇尚天下为公、克己奉公，信奉天下兴亡、匹夫有责。

是的，三川儿女正是这种家国情怀的践行者和追求者！他们像千万颗星火汇聚一起，凝聚成驱散阴霾的万丈晖光！